

## 小而美的刑事法研究天地

### ～東吳大學圖書館城區分館德日期刊文獻簡介～

王容溥

東吳大學法律系兼任講師（研究所博士班研究生）

#### 一、導言

凡有過法律文章寫作經驗的人，不論是為了繳交學期報告、解決實務問題或是從事學術研究，都會知道，最令人頭痛但也是最基本的問題，就是相關法律文獻的蒐集。之所以會產生這樣的困難，主要原因還是在於我國是屬於繼受法國家。因此，只要想要對相關的法律問題做較深入的探討或者是研究主題是國內文獻較少觸及的領域，不免就必須求諸國外文獻的輔助。以筆者的經驗來說，在上窮碧落下黃泉的搜集資料的過程中，重要的資料若是眾裏尋他千百度後，在燈火闌珊處尋得時已可堪稱慶幸了（雖然燈火闌珊處可能是遠在台灣南部的某個圖書館）。往往有些關鍵性的參考文獻，是遍尋國內而不可得的。這時只能看看是否有認識的「同僚」近期會出國或是回國而請託其將資料帶回來，否則，就只好萬事由天莫苦求吧！憑藉著多年建立的「法感」來解決問題了。

刑事法的相關文獻更是如此。由於我國刑事法最初是承繼自德、日兩國而來，故德、日相關文獻對法學研究的重要性不言可喻。當然，英、美文獻亦極具參考的價值，但由於英、美對法律相關資料的E化較早而且研究人口眾多(如民商法領域)，相較之下，文獻的流通與蒐集是比德、日文獻方便許多。不過，東吳大學圖書館城區分館，在相關單位與老師們多年的努力建構下，雖然還稱不上「完備」，但刑事法領域相關的德、日重要文獻均已漸趨完善。本文主要以東吳圖書館城區分館館藏之日、德期刊文獻，擇選與刑事法研究相關且重要者，包括對蒐集期刊文獻資訊的「工具」，作簡要的介紹。

#### 二、相關日文期刊文獻簡介<sup>1</sup>

##### Jurist( ジュリスト )— 實用法律雜誌

中文法學現刊架號：LC-01-01      2006 年 no. 1316

中文法學(過)期刊架號：(1)      P 580.5 3732-1      1996 年 no.835 起

此期刊因兼顧實務與研究，不是「學術性」的雜誌。因此，對於較新的法律爭議問

<sup>1</sup> 本文所載城區分館日文期刊館藏，以筆者於2006年8月14日親自查尋結果為基礎。期刊卷號依原期刊標示方式為之，本文不另為統一之標示。

題，此刊物的「反應」會比較快速。換言之，一些較新而且尚未有足夠討論的問題，往往可藉由本雜誌獲得基礎的認識。

### 早稻田法學

中文法學現刊架號：LC-05-06 2006年81卷2號

中文法學(過)期刊架號：(9) P 529.9312 6026(3) 1980年56卷1號起

日本早稻田大學法學院可說是日本首屈一指的法律學府，此刊物主要收錄早稻田教授、教師的文章，具有很高的水準。

### 早稻田法學會誌

中文法學現刊架號：LC-05-07 2006年56卷

中文法學(過)期刊架號：(9) P 529.9312 6026(4) 1988年38卷起

此本刊物亦是由早稻田法學會出版，然其性質與上述早稻田法學不同，主要是收錄早稻田法學院學生的文章，其中除博士生外，研究生甚至大學部學生的文章均有收錄。與東吳大學法律系之東吳法研論集類似，都是以提昇學生學術研究風氣為目標而設立的刊物。

### 判例ダイムズ

中文法學現刊架號：LC-06-01 2006年no.1209

中文法學(過)期刊架號：(10) P 583.31 9222 1996年no.891起

此期刊主要在對日本實務判決、判例作分析、介紹，若欲瞭解日本實務見解時，是很好的參考資料。

### 判例時報

中文法學現刊架號：LC-06-02 2006年no.1929

中文法學(過)期刊架號：(11) P 583.31 9264 1996年no.1546起

此期刊主要在收集日本重要的判決、判例，並收錄學者對判決、判例之相關批評文章，亦是瞭解日本實務見解時值得參考的資料。

### 法學のひろば(法律的廣場)

中文法學現刊架號：LC-06-09 vol.59 no.7

中文法學(過)期刊架號：(13) P 583.31 3425 1996年vol.49 no.1起

此日本雜誌亦是實用性很高的期刊文獻。對於較新法律問題的討論，均是以「特集」的方式鋪述，亦即，是以專題討論的方式予以介紹。因此，以筆者經驗來說，此雜誌若有筆者欲研究之刑事法議題的討論時，可以省卻不少獲得相關基礎且完整概念的時間。

### 法律時報

中文法學現刊架號：LC-06-11 2006年6月28卷8號(通號 no.972)  
中文法學(過)期刊架號：(13) P 580.5 3264 1996年1月68卷1號  
(通號 no.835) 起

說到館藏之重要日文期刊，首推法律時報。此期刊不僅有相關法學文章可資參考，而且亦是從事法學研究時重要之工具書。每期雜誌最後部分之文獻月報，會收錄當月的重要法學文章索引，而且每年的最後一期(第 13 期)亦會分別各個法學研究領域，請知名的專家學者做日本當年之文獻回顧。與刑事法相關者，可參考其刑法、刑事政策、刑事訴訟法部分。

### 神戶法學雜誌

中文法學現刊架號：LC-09-02 2006年3月55卷4號  
中文法學(過)期刊架號：(20) P 580.5 5337 1951年3月1卷1號起

此為日本著名的神戶大學法學會所出版，是比較學術性的刊物。東吳大學圖書館城區分館對此雜誌的館藏非常完整，自其第一卷第一號及迄今最新出版者均有收藏。

### 法學協會雜誌

中文法學現刊架號：LC-07-09 2006年6月123卷6號  
中文法學(過)期刊架號：(17) P 580.5 3748 1996年113卷1號起  
此期刊為東京法學協會所出版，對相關議題會有較深入的討論。

### 法學教室

中文法學現刊架號：LC-07-11 2006年8月 no.311  
中文法學(過)期刊架號：(17) P 580.5 3743 1989年1月 no.76 起  
此一雜誌之文章篇幅都不大，而且都屬較基本的介紹，不過議題的討論範圍卻很廣泛，刑事法相關的文獻很多。因此，在撰寫文章想要獲得相關議題基本概念時，是一本很值得參考的日文雜誌。

## 三、相關德文期刊文獻簡介<sup>2</sup>

### Juristische Ausbildung(Jura)法學教育雜誌

西文法學現刊架號：LE-04-17 2006 年 vol.28no.7

<sup>2</sup> 本文所載城區分館日文期刊館藏，以筆者於2006年8月14日親自查尋結果為基礎。關於德文期刊刊名中文翻譯係參照 Claus Roxin 著，吳麗琪譯，德國刑事訴訟法，台北：三民，民國87年11月初版之「縮寫索引」而來。

**Juristenzeitung(JZ)法律人雜誌**

西文法學現刊架號：LE-04-18 2006 年 vol.61no.14

**Juristische Rundschau(JR)法律綜覽雜誌**

西文法學現刊架號：LE-05-01 2006 年 vol.2006 no.6

**Juristische Schulung(JuS)法律教學雜誌**

西文法學現刊架號：LE-05-02 2006 年 vol.46no.7

**Neue juristische Wochenschrift(NJW)新司法週刊**

西文法學現刊架號：LE-06-06 2006 年 vol.59 no.30

過期期刊架號：(13-15) PER K14 .E8 / LE-06-03 1997 年 vol.50 no.1 起

**Strafverteidiger(StV)辯護人(雜誌)**

西文法學現刊架號：LE-07-09 2006 年 vol.26no.7

**Wistra 1982年創刊之經濟、稅務、刑法雜誌**

西文法學現刊架號：LE-07-15 2006 年 vol.25 no.7

**Neue Zeitschrift für Strafrecht(NStZ)新刑法雜誌**

西文法學現刊架號：LE-06-07 2006 年 vol.26 no.7

今年(2006)因學校獲得教育部的經費補助，許多重要的德國期刊雜誌陸續的建構入館。上述為筆者所擇選，對刑事法研究者來說較常用到的期刊。其中 Jura ( 法學教育雜誌 ) 與 JuS ( 法律教學雜誌 ) 一般而言收錄的是屬較基本且易懂的法律文章。而 StV( 辯護人雜誌 ) 與 NJW ( 新司法週刊 ) 雖然並不是刑事法專門的雜誌，但經常會收錄非常具學術價值的刑事法文章。此外，對刑事法研究相當重要的期刊雜誌，即刑事法專門的期刊 NStZ ( 新刑法雜誌 ) 亦已在訂購當中。

當然，法學研究是無法偏廢舊有文獻資料的，然而城區分館除 NJW ( 新司法週刊 ) 是自1997年起納入館藏外 ( 然資料並不齊全 )，其它雜誌均屬新進的期刊文獻，因此，不禁讓人稍覺遺憾。值得欣慰的是，今年 7 月 20 日起，圖書館已購入 beck-online 德文法律資料庫，此資料庫是由德國 C.H.Beck 法律圖書出版社所建構的線上資料庫。其內容包括了法律條文、圖書、註釋書 ( Kommentar ) 及法學雜誌全文等，因此只要是 C.H.Beck 所出版的法學雜誌，例如 JuS 、 NJW 以及與刑事法研究最密切相關的 NStZ 等，都可找到並下載其全文，只要用學校之網路，連結至東吳大學城區分館首頁，進而點選該 beck-online 資料庫後，再搜尋您所需之資料即可<sup>3</sup>。此資

<sup>3</sup> 此 beck-online 之操作方式，請詳見本期館訊之【資訊新知】內容。林三欽，2006，〈beck-online 德文法學資料庫使用簡介〉，《東吳大學第23期館訊》。

料庫之購入，不僅一補舊有期刊館藏不足之遺憾，而且使得許多珍貴且重要之德文資料垂手可得，大幅的減少東吳師生在資料的蒐集上所花費的時間與精力，相信對東吳的法律學術研究成果會有極大的助益。

#### 四、結語

如上所述，在大家多年的努力下，城區分館對於有助於刑事法學研究，相關的重要法律期刊文獻，已漸趨完善。雖然不像某些公立大學的圖書館，因為資金較為充裕，加上長久以來數十年的累積，德、日法律文獻資料，幾乎已經達到了汗牛充棟的地步。但就從事刑事法研究的筆者而言，東吳大學圖書館城區分館，已逐漸的成為從事刑事法研究小而美的研究天地，在就讀的這幾年中，城區分館對德、日期刊文獻館藏的增補令人欣喜。希望有志從事刑法或是刑事訴訟法研究或是需要相關資料蒐集的各位，可以來到這個交通方便而且麻雀雖小但五臟俱全的秘密花園看看，深信必會有不錯的收穫。